

# El Día de Palencia

DIARIO CASTELLANO DE INFORMACION

PROPIEDAD Y ORGANISMO DE LA FEDERACION DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

REDACCION  
Canalejas, 1

ADMINISTRACION  
Calle Mayor, 15

Apartado 34

Teléfono núm. 8

## Villarreal (frente de Alava) y El Carpio (sector de Córdoba) nuestras tropas recogen abundantes botines al enemigo

## NAVIDAD... Habla Salamanca...

(De la emisión de anoche a las nueve y media)

**LA DEMENCIA DE AZANA**  
Parece confirmarse que un alienista extranjero ha visitado a Azana, quien padece alucinaciones mentales.

Hay quien piensa que tales alucinaciones son meros subterfugios inventados con objeto de ver si se arbitra un medio eficaz que permita a Azana una escapada de la actual prisión a que le tienen sometido los elementos anarquistas.

Otros, en cambio, se inclinan a aceptar como buena la enfermedad mental de Manuel Azana, pues el hecho de haber entregado su Patria a los bandoleros internacionales, estiman es motivo más que suficiente para provocar una completa enajenación en quien cometió semejante iniquidad.

**DONATIVOS VOLUNTARIOS**  
El periódico extremista "C. N. T." denuncia la violencia con que se solicitan donativos para la causa revolucionaria, y hace constar que los donativos que ellos reciben son absolutamente voluntarios.

Esta explicación demuestra que los que llaman voluntarios donativos, no son otra cosa que el producto del robo y del pillaje, procedimiento que constituye uno de los puntos básicos del programa marxista.

**FRANCIA ROJA**  
Francia continúa haciendo compatible sus públicas protestas de no intervención en los asuntos de España, con la ayuda a los rojos españoles. Varios periódicos parisinos anuncian hoy el envío a los comunistas de dos nuevos aparatos con destino a Barcelona. Se trata de aparatos modernísimos.

**EL TURRON DE LOS MARXISTAS**  
La radio roja de Madrid hace un elogio del aguilal del miliciano y de la forma en que responde el pueblo madrileño a tal fin.

En cambio, la emisora de Vizcaya, también roja, dice en su emisión de la tarde de ayer, que la fiesta tradicional de Navidad debe desaparecer, porque, mientras unos tienen turrón en abundancia, otros no tienen ninguno.

**CONTRASTES ELOCUENTES**  
Dicen de Santander que el Gobierno rojo castiga con trabajos forzados a los familiares de aquellas personas que han logrado huir de la tiranía roja de la Montaña.

Contrasta este proceder con el de las autoridades de las zonas sometidas al Ejército, en las que las familias de los marxistas hacen su vida normal y son respetadas como corresponde al medio civilizado en que viven.

Estos contrastes tan frecuentes y que han sido proclamados por innumerables extranjeros que han visitado España en unas y otras zonas, han tenido una nueva reproducción en el caso ocurrido al director del periódico nacionalista "Heraldo de Aragón", quien, como se sabe, ha sido fusilado por los marxistas al pasar inadvertidamente de nuestras filas a las suyas, cuando realizaba labor informativa en el frente de Madrid.

En cambio, Hermsilla, director del diario extremista "La Libertad", sigue detenido en Salamanca.

**LA RAPINA, IDEAL CUMBRE**  
Muy pronto, los numerosos turistas extranjeros admiradores de las inestimables riquezas artísticas de nuestra España, visitarán apesadumbrados y horrorizados la famosa Catedral toledana y contemplarán los destrozos causados en ella y el despojo de su tesoro artístico, sin que necesidades militares puedan justificarlas.

Entre los objetos desaparecidos de la Catedral Primada, figuran los siguientes:

Soberbio manto de la Virgen del Rosario.  
Reliquia de la Santa Cruz cuajada de piedras preciosas.  
Relicario parecido a una custodia, de la Virgen, y que data del siglo XVII y era de un arte sin igual en el mundo.  
Bandeja representando el rapto de las sabinas y un auto sacramental.

Custodia artística de oro macizo, cuajada de esmeraldas y rubíes, que perteneció a Isabel I.  
La Biblia de San Luis, cada una de cuyas hojas es una placa de oro, y formada por tres volúmenes, de un valor aproximado de ochenta millones de pesetas.

Un magnífico misal para el rito muzárabe.  
Una soberbia Sagrada Familia, de Rafael.  
Otros varios objetos de gran valor, que pertenecieron a los Cardenales Fonseca y Mendoza.

**LA ELEVADA MORAL DE LOS ROJITOS**  
Escapan con siete millones de pesetas destinados al pago de la columna internacional

LISBOA.—Por el ministerio de Interior, del Gobierno rojo de Valencia, se ha dado a la publicidad una nota que dice así: "El día 15 de diciembre salió de Cartagena, con destino a Madrid, un camión conduciendo siete millones de pesetas, para pagar dos meses de sueldo a los componentes de la brigada internacional. Este camión iba tripulado por doce hombres, pertenecientes a las milicias marxistas antifascistas del batallón denominado "Ferrer Guardia", Barcelona. El camión y sus conductores han desaparecido habiendo resultado infructuosas todas las gestiones realizadas para encontrarlos. Se ha acusado el paso de dicho camión por la zona Oeste de la provin-

cia de Cuenda, con dirección Norte, por lo que se cree fundadamente que se dirige a la frontera franco-española de Puigcerdá. Han sido cursadas órdenes telegráficas para detener a estos ladrones y traidores del proletariado español".

**OCULISTA**  
YAGÜES GARCIA  
PALENCIA  
Bocaplaza, 4, 1.º, esquina a Mayor Principal  
(Encima del Bar Palestino)

**CIEZA-OPTICO**  
MAYOR, 108.-PALENCIA

Y soplaban los vientos helados, las montañas estaban desiertas, los pastores cubiertos con mantos vigilaban los pobres ganados por el frío rigor maltratados en las noches oscuras y yertas, y los pueblos y bajos collados presentaban la faz desolados de unas vidas caducas y muertas.

Al caer de una hoguera agrupados que volviere a sus cuerpos la vida, platicaban los pobres pastores con la faz por el frío curtida; ya notando en la muerte Natura la carencia de luz y colores, la florada y perdida hermosura que a sus campos prestaban las flores, la ausencia de vida, de la luna brillante y sencilla, del alegre balido risueño del manso cordero, escuchando la nota chillona del toso madero, que, prendido en las llamas del fuego, lanzaba crujiente su chisporroteo...

En la noche tan tétrica y cruda, tan fría y tan muda, una triste y ruinoso casona olvidada de todos entre el fango y el agua y el lodo fué de un hecho el primer testimonio.

Trabajo le cuesta a la lengua contar el suceso; se resiste la pluma a escribirlo; pero no es que no tenga importancia, que sublime grandeza le sobra al dicho hecho, que, ocupado en narrarlo mil veces sin cesar escribiendo, en mil años, no fueran capaces de dejarlo pulido y perfecto por más ciencia que hubiera en las mentes, sentimiento en el pecho, elegancia de dicho en la pluma y en el alma fervores y rezos. Transformó aquel suceso los ámbitos Universo y espacios aéreos y del tiempo que el mundo existía pasó a ser el primero de los hechos heroicos y grandes que en su haber anotó el Universo.

Se pobló el firmamento de estrellas la helada caía... la luna lanzaba sus vivos destellos en el mismo y preciso momento...

¡Navidad! ¡Era Dios hecho Hombre que bajaba a la Tierra del Cielo tan sólo velado de María y José y el silencio y el silbido del viento...!

E. NIETO

Nestar, 24-XII-1936.

### CINICOS O INSENSATOS

### Nuevas declaraciones del coronel Yagüe

TOLEDO.—En el diario "Imperio", el coronel Yagüe publica unas cuartillas, en las que dice que recibe cartas y recomendaciones, y ve bullir y tratar de situarse a los que, por desgracia de España, ya se situaron en otro tiempo en puestos preeminentes. Son cinicos o insensatos. Son cinicos, porque han tenido ruidosos fracasos en un régimen y no se esconden en el más apartado rincón para que nadie hable de ellos. Y son insensatos porque no se dan cuenta de la realidad y de que la virilidad se impone.

No han visto que la gran masa de españoles que viven de su trabajo y no están a merced de una buena herencia o de un matrimonio afortunado, tiene ansias de justicia y derrama su sangre para hacer una Patria grande, fuerte y respetada. No se dan cuenta de que luchan con grandes doctrinas totalitarias que no admiten el mal o el bien posible, sino todo el mal o todo el bien, y esto no puede conseguirse más que con un Estado fuerte y totalitario, aliado en el exterior con los que son como él, y en el interior con nadie, porque nadie podrá haber fuera del Estado.

### Notas de Enseñanza

#### EXAMENES EXTRAORDINARIOS

Por orden de la presidencia de la Junta Técnica del Estado, inserta en el "B. O." de 21 del corriente, se autoriza la convocatoria de exámenes extraordinarios en el mes de enero próximo, pudiendo solicitar matrícula para los mismos;

a) Los alumnos de bachillerato a quienes falten no más de dos asignaturas para terminarlo.

b) Los que habiendo estado matriculados el curso anterior, no hubieran podido practicar exámenes en la convocatoria de septiembre, previa demostración, ante el director del Instituto, de que se debió a causas relacionadas con las circunstancias anormales del país.

### Violento temblor de tierra en la República de San Salvador

#### AL MOVIMIENTO SISMICO SUCEDIO LA ERUPCION DE UN VOLCAN

NUEVA YORK.—Se han recibido noticias de San Salvador en las que se dice que se ha registrado un violento movimiento sísmico, precedido de verdaderos ruidos subterráneos, en la citada República de América central.

Los pueblos que han sufrido los efectos de este temblor de tierra son San Vicente, Deptadab, Apastepeque y Peolucua.

El número de víctimas es muy elevado. Algunas tropas y destacamentos de la Cruz Roja

han sido enviados inmediatamente a los distritos más castigados por el seísmo.

Informes posteriores dicen que el pueblo de San Vicente ha quedado completamente destruido, elevándose el número de muertos a 200, y el de heridos a varios centenares.

Al temblor de tierra sucedió la erupción de un volcán, destruyéndose cinco aldeas. Las comunicaciones telefónicas y telegráficas están interrumpidas y las carreteras destruidas.

### EL DELEGADO DE ABASTECIMIENTOS DE MADRID

#### ES OBJETO DE UN ATENTADO Y RESULTA GRAVEMENTE HERIDO

MADRID.—Anoche al comenzar su acostumbrada emisión de noticias, Unión Radio, destacó entre éstas, la referente a un atentado cometido contra el delegado de abastecimientos de Madrid, figura destacada de los rojos madrileños.

La información estaba concebida en los siguientes términos: "A las tres de la tarde de hoy ha sido gravemente herido el camarada Pablo Yagüe, delegado de abastecimientos de la capital, por una partida de forajidos, cuando se dirigía por la carretera de Aragón en automóvil. El atentado fué realizado cuando iba en viaje de compras.

Los disparos fueron hechos a sabiendas de que la persona que ocupaba el vehículo era Pablo Yagüe. Esto demuestra bien a las claras que entre nosotros existen personas incontrolables y consideradas como fascistas, que a ciencia cierta sabían el

paso por dicho punto del referido camarada."

A continuación dedicó palabras de elogio, exaltando la figura del comunista Yagüe como luchador y defensor del partido a que pertenece.

La mujer que es elegante, que tiene gusto y postín, compra todos sus perfumes, sus guantes, medias y ropas en la gran CASA MARTIN.

**CAMISERIA Y SASTRERIA DE CABALLERO**  
Sección de PERFUMERIA  
Mayor, 78 y 86

### U. Román Baquerín

Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado  
**RAYOS X**  
Mayor Pral., 26, entresuelo.

VACA, raza suiza, dando abundante leche, se vende o cambia por potro de uno a dos años. Isidro Lozano (Nogal de las Muertas).

**TELA METALICA.** Se compra de un metro de altura y de cuarenta y uno de malla. Dirigirse a Luis Merino y Bañesteros, Palencia.

### RAFAEL BOTIN

Especialista en partos y enfermedades de la mujer  
**Diatermia**  
Ha trasladado la consulta a Berruete, 8, pral., (detrás Plaza Abastos).

PALENCIA  
JUEVES  
24  
Diciembre 1936  
N.º 14.490

Una Patria. Un Estado.  
Un Caudillo»

Una Patria: ESPAÑA»  
Un Caudillo: FRANCO»

### El Cuartel General del Generalísimo

#### Sección de información.—Estado Mayor

(Boletín de Información con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las veinte horas del día 23 de diciembre de 1936.)

**EJERCITO DEL NORTE.**—Quinta, Sexta, Séptima y Octava Divisiones y División de Soria, sin novedad, con ligereros tiroteos de fusil y de cañón.

En el recuento de material cogido al enemigo en el frente de Villarreal, el día 21 y ya clasificado, figuran 325 fusiles, 25 ametralladoras, 2 morteros, un carro blindado, 300.000 cartuchos de fusil, 1.000 granadas de mortero y 2.000 de mano, numerosos teléfonos y gran cantidad de cables, encontrándose todavía camino de Vitoria tres grandes carros cargados de material todavía sin clasificar.

En el mismo frente de Villarreal se ha llevado a cabo un reconocimiento ofensivo, encontrando que el enemigo había abandonado en su huida gran cantidad de muertos y armamento, además del antes citado y más de 70 muertos, un crecido número de armas y tres milicianos rojos heridos, abandonados desde hacía tres días en el campo.

**EJERCITO DEL SUR.**—En el frente de Córdoba, en la operación sobre El Carpio, terminada felizmente en el día de ayer, se cogió al enemigo, aparte de numerosos muertos, tres piezas del diez y medio, un camión blindado, varios cañones y numeroso material telefónico. Entre los muertos figuraba un comandante miliciano al parecer protegido por Martínez Barrio y otro con una guerrera de capitán de Artillería.

**ACTIVIDAD AEREA.**—Se han llevado a cabo con eficacia distintos servicios por nuestra aviación.

Una incursión de aparatos enemigos sobre las poblaciones civiles de Badajoz y Mérida, ha causado la muerte de una vaca en la primera población, y en la de Mérida, víctimas inocentes no militares, 25 muertos y 48 heridos, entre mujeres, niños y paisanos de clase modesta y trabajadores, casi en su totalidad, y un solo soldado herido leve cuando transitaba por la calle. Esta población se encuentra a cuarenta kilómetros de las líneas de combate y tiene un carácter completamente civil.

Salamanca, 23 de diciembre de 1936.—El coronel segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Rogad a Dios en caridad por el alma de  
**EL SEÑOR**  
**Don Victorino Santos Alonso**  
que falleció en Muzucos de V. Idéginate  
Hoy día 24 de Diciembre de 1936  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la B. A.  
**D. E. P.**

Su desconsolada esposa Quintina Armero Alonso; hijos Juana, María Natividad, Alberto, Félix y María de los Dolores Santos Armero; hijos políticos Mariano Casto, Quintín Ibáñez, B.ígida Garrido, Guadalupe y Felicitas Bajo; hermana Jerónima Santos; hermanos políticos, nietos, tíos, sobrinos y demás familia,  
Suplican a sus amigos una oración por el eterno descanso de su alma.  
NO SE REPARTEN ESQUELAS

VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO  
Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS AUTORES

## Las medidas sobre la reducción del tamaño de los periódicos

En cumplimiento de las disposiciones dictadas sobre reducción del tamaño de los periódicos, hoy nos vemos obligados a dar una sola hoja a nuestros lectores, como seguiremos haciéndolo en adelante, hasta nueva orden, un día de cada semana. Huelga consignar que, obedientes a las leyes que dicta nuestro Generalísimo Franco, venimos cumpliendo con las restricciones impuestas desde que se dictó la primera, por virtud de la cual nos vimos precisados a suprimir las hojas extraordinarias que dos veces por semana veníamos publicando con nuestro periódico ordinario.

Por eso mismo, por nuestra buena disposición al acatamiento de órdenes que, por venir de quien vienen, no dudamos en reconocer que las inspira el bien público, es por lo que deseamos vivamente que en todas partes tuvieran el mismo cumplimiento.

Las leyes, se dan para que se cumplan, porque así lo exigen altos intereses, a los que todos debemos servir sin reparo, y además porque, de las infracciones que algunas empresas cometan a este respecto, se derivan situaciones de inferioridad para otras, siempre bien dispuestas a la obediencia de la ley, y con las cuales situaciones se perjudican sus respetables intereses.

Hay periódicos importantes que consumen y prodigan el papel, en forma que verdaderamente constituye una alarma en estas circunstancias, y es natural que el público prefiera esos diarios en donde las medidas restrictivas apenas si denotan su existencia.

Al lado de este problema de la falta de generalización en el acatamiento a las disposiciones emanadas del Poder legítimo, existe planteado otro, que afecta exclusivamente a las modestas empresas periodísticas, por virtud de dichas medidas de reducción del tamaño de sus diarios.

Precisamente por no tener la importancia que otros periódicos revisten, nos vemos privados de la publicación de nuestras hojas extraordinarias de una manera total, y un día a la semana, como el de hoy, obligados a la de una sola hoja, con la total colocación en un plano tan fácilmente atacado por la competencia, ya que es forzoso retirar numerosos originales de actualidad, muchos de ellos de carácter oficial y, por lo mismo, de reconocida importancia en estos momentos.

Nosotros estimamos que si, como creemos, las disposiciones oficiales sobre la reducción del papel van dirigidas a lograr una necesaria economía en el consumo del mismo, lo más acertado, para evitar competencias, con los naturales quebrantos para las empresas más modestas, sería indudablemente una medida igual para todas, grandes y chicas, obligando a todos los periódicos a las cuatro páginas en el tamaño normal de cada uno de ellos. La fuente informativa de carácter oficial viene a ser la misma en todas las provincias en estos momentos, y la publicación, hasta tanto que sea un hecho la total liberación del país por nuestro Ejército, no creemos que reclame la utilización de mayores cantidades diarias de papel.

Quede consignada así nuestra modesta opinión y al mismo tiempo reflejada la explicación que era obligada para con nuestros suscriptores, lectores que no tienen este carácter y anunciantes en general.

Después de lo dicho, nos parece que huelga reiterar a nuestros corresponsales la necesidad de sintetizar extraordinariamente sus informaciones, limitándolas a las palabras justas, estrictamente precisas; esperando igual concisión en las de carácter oficial y en las que diariamente nos remiten los servicios informativos de las simpáticas milicias nacionales, para que, no obstante nuestras limitaciones, impuestas por las disposiciones emanadas de nuestro Gobierno, podamos tener el gusto de publicarlas al día, como ha sido siempre nuestro deseo.

## Los azañistas de Madrid

### APROVECHAN TODOS LOS RESQUICOS PARA ESCAPAR

PARIS.—El comité ejecutivo del partido de Izquierda Republicana ha acordado la expulsión de todos los afiliados que, sin motivo justificado, han abandonado la capital durante el último mes.

El número de expulsados se elevará a bastantes centenares. "El Diluvio", de Barcelona, comenta favorablemente esta decisión.

Conocemos—dice—casos verdaderamente inexplicables por parte de ciertos republicanos que no tienen de tales más que el nombre. Uno de nuestros amigos, exministro, ha salido de Madrid y ha marchado a las Canarias. No se puede ser indulgente ante semejantes actos".

### A. PASCUAL HIGELMO CIRUJANO

Electro-radiólogo  
MAYOR PRAL., 28, segundo.  
(De doce a dos)  
PALENCIA

## Sección de Cultos

Día 25 de diciembre: la Natividad de N. S. J. C.

S. I. CATEDRAL

A las doce de la noche, después del rezo de Maitines, Misa solemne (del Gallo), en la que pueden comulgar los fieles que lo deseen.

A las siete y cuarto después del rezo de Prima Misa solemne (de Pastores).

Desde las seis y media misas razadas.

A las siete y cuarto, después del rezo de Prima, Misa solemne, asistiendo de medio Pontifical nuestro reverendísimo Prelado y predicando el M. I. señor Magistral.

A las doce y media Misa rezada en el altar del trasero con explicación del santo Evangelio por el reverendísimo señor don Enrique Laborda, beneficiado.

En todas las misas, incluso en la del "Gallo", se hará en la forma acostumbrada COLECTA extraordinaria en favor del Culto como obsequio al Verbo de Dios hecho hombre que vino a la tierra para redimirnos y enseñarnos la honra religiosa que debemos a Dios.

EN SAN PABLO

Nochebuena.—A las doce de la noche, misa solemne. El coro de San Pablo interpretará la misa "Te Deum laudamus". Al terminar será la adoración del Niño con villancicos acompañados de orquesta.

Mañana, comienza el solemne octavario consagrado al Niño Jesús en reparación de las blasfemias.

A las ocho y media, misa de comunión general.

Por la tarde, a las seis y media, exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, ejercicio del octavario, plática por el P. Fr. Florentino García, reserva y adoración del Niño con villancicos.

Todos los niños que pertenecen a la Cofradía del Niño Jesús y de la Beata Imelda deben asistir al octavario para desagraviar al Señor por las blasfemias que se profieren contra El, ya que éste es el fin de la Cofradía del Dulce Nombre de Jesús.

EN NUESTRA SEÑORA DE LA CALLE

Esta noche, a las doce, solemne misa del "Gallo". En ella se dará la sagrada comunión.

Mañana, 25, festividad de la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo, habrá misas desde las seis hasta las once y media, cada media hora.

Este mismo día dará principio el solemne octavario en honor del Niño Jesús.

Por la mañana, a las ocho, se hará el ejercicio al Niño Jesús y a continuación se dará a adorar a los fieles.

A las once y media, misa rezada, terminando con la adoración del Niño.

Por la tarde, a las siete, exposición de Su Divina Majestad, rosario, ejercicio, reserva y villancicos.

## De la vida municipal

### La sesión de anoche en el Ayuntamiento

Bajo la presidencia del alcalde don Nazario Martín Escobar, celebró ayer sesión la Corporación municipal.

Concurrieron los gestores señores Liebana, Gusano, Medina, Conde, Ortega Colombres, Gómez Arroyo, Gil Casares, Guerra, Rodríguez Salcedo, Gallego, Nanciarres, Gil Madrigal, Calderón, Fernández Conceiro y Arranz.

Se dió lectura al acta de la anterior, siendo aprobada.

Previo informe favorable, se aprobaron las relaciones de jornales y facturas de la semana.

La comisión de Policía Urbana, de conformidad con los dictámenes del arquitecto municipal, propone, y así se acuerda, conceder permiso para la ejecución de obras particulares a don Andrés Benito, don Constantino Rodríguez, don Francisco Domingo, doña Julieta Fernández, don Eulalio Fernández y doña Petra Villaverde.

Se acuerda requerir a don Emilio Franco para que realice obras de reparación en las casas números 1 y 15 de la calle del Cardenal Almaraz;

a don Andrés García, en el número 6 de la calle del Obispo Lozano; a doña Soledad Aragón, en el 37 de la calle de Colón, y a don Nicolás de Lomas en una casa enclavada en la carretera de Santander.

Queda aplazado para la próxima sesión el asunto referente al acta de recepción definitiva de las obras de pavimentación de las calles del Cardenal Almaraz y San Marcos.

Un informe de la comisión de Hacienda, proponiendo se abonen los haberes a los empleados señores Gato y Barrocal, que se encuentran en el frente de batalla, es aprobado.

Acuerda la Corporación conceder gratuitamente el consumo del agua al Noviciado de las Hermanitas de los Pobres, con destino a los ancianos que allí se alojan, cesando tal concesión cuando éstos vuelvan al Asilo.

Dada la importancia que tiene la cuestión del nuevo Cementerio, se acordó celebrar sesión extraordinaria el próximo lunes, a fin de abordarla, así como también tratar de la moción del señor Ortega Colombres sobre el paro obrero.

El señor Gómez Arroyo ha formulado un voto particular al dictamen emitido por la comisión especial respecto al Cementerio.

El señor Fernández Conceiro pidió que el asunto se aplazara por quince días, sin conseguirlo.

Quejó enterado el Ayuntamiento de que la subvención de 92.000 pesetas concedida por el Estado para estas obras, ha revertido al mismo, por haber transcurrido los plazos reglamentarios en la tramitación, lo que no es culpa de la actual Corporación.

A la Comisión de Hacienda pasa un informe de Intervención, relacionado con las cuentas municipales de 1931 a 1935.

Se acuerda adicionar al padrón de vecindad a don Julián Amor Redondo.

El Superior del Manicomio de San Luis agradece al Ayuntamiento la expresión de pésame por la muerte del benemérito religioso palentino Reverendo Padre Faustino Calvo.

Se dió lectura a un oficio del encargado de Negocios de Alemania, expresando su gratitud a la Corporación por las simpatías manifestadas hacia dicha nación, la cual ve también con gran simpatía el gesto glorioso de la España auténtica al luchar contra la barbarie bolchevique.

Por el secretario se dió cuenta de las disposiciones contenidas en los periódicos oficiales y que afectan a la vida administrativa de los Ayuntamientos.

Terminado el despacho del orden del día, la presidencia informó a los gestores sobre el resultado de la asamblea de alcaldes celebrada el martes pasado en los salones de la Diputación.

También habló del festival celebrado en el Teatro a beneficio del "Aguinaldo del combatiente", proponiendo un voto de gracias, que fué aprobado, para la comisión organizadora, empujando y cuantos elementos cooperaron al éxito artístico y económico de la función.

El señor Guerra propuso otro voto de gracias, asimismo aceptado, para los donantes de artículos con destino a la cena de los pobres en la fecha de hoy, Nochebuena.

Acto seguido, se dió por terminado la sesión.

### Consultorio de enfermedades de los ojos

Oculista director LUIS SARA-CIBAR, de la Sociedad Francesa de Oftalmología, Marina de Escobar, núm. 4 (Casa de Mantilla), Valladolid.

### Letras de luto

Esta madrugada ha entregado su alma a Dios, en el pueblo de Mazuecos de Valdegiñate, el señor don Victorino Santos, produciendo la noticia, al ser conocida por aquel vecindario, general sentimiento.

Reciban nuestro sincero pésame sus familiares y muy especialmente su desconsolada esposa doña Quintina Amoro, hijos, hijos políticos y hermana.

Dr. Alfredo Prieto Vidal  
MEDICO DIRECTOR  
del Manicomio de Mujeres  
(Sanatorio Psiquiátrico de San Luis).

Ha trasladado su consulta de enfermedades del sistema nervioso y mentales a la calle del General Mola, número 60.

Anuncie usted en  
EL DIA DE PALENCIA  
MAYOR, 15 APARTADO 34

## DESDE AQUELLA NOCHEBUENA...

No he encontrado en la vida emoción comparable a la de aquella Nochebuena, llena de puros fervores, de sonrisas tiernas, de ingenios optimismos.

Era yo niño todavía, muy niño. Gozaba de esa edad envidiada en que todo sonre y acaricia. Recuerdo los cuentos de la abuela a través de un hogar humilde. Desde allí nos hacía concebir ilusiones magníficas que acuciaban nuestro infantil estímulo. Veíamos fantasmas, palacios encantados; reyes fantásticos con diminuto séquito; unos felices por ser virtuosos, otros castigados por soberbios. No se cansaba la vieja, en las noches invernales, de perorar con sentenciosa parsimonia.

Los vientos arrebataban y parecían traer músicas de sueño a nuestros impresionados oídos. Ahora nos figurábamos a la Princesita encantada bailando al son de mil cornetas celestiales. Pero en seguida trocábase el encanto. La oración de la vieja giraba a lo tétrico; "Había que obedecer a los padres y a los mayores". Después, al nuevo plañir del aire lastimero, nos encontramos con el pobrecito sin hogar, arrastrando su frío y su nostalgia por el solitario camino. Casi llorábamos su desdicha; sentíamos su pena.

La abuela nos miraba. Sabía ella que su moral castaña era el estímulo para nuestra inocencia. Por eso la prodigaba tanto en la Nochebuena: "¡Pobrecitos los que no tienen calor!"

Entretanto, la familia reunida abría la mesa con el rezo cotidiano. La colación familiar se celebraba con aquella íntima compenetración religiosa que caracterizaba las costumbres, dotándolas de alteza. Los niños cantábamos villancicos, aplaudían los mayores. Recuerdo a mi madre contemplándome al tiquete de unas castañuelas. Mi madre pensativa; advertí que lloraba.

La abuela comprendió. "Es que se acuerda del pequeñito que ya está en el Cielo".

Yo miré a mi madre y sentí...

...sus lágrimas, y sin conocer al hermano que voló con los años, en un día achoso para su pensamiento.

Corrieron los años vertiginosos. Los viejos nos dejaron. La Nochebuena del aguinaldo apacible y retardada. ¡Yo la gocé; yo la viví! En ellas quedé formé mi espíritu. "Un niño en la cuna dándonos con su humildad el mejor ejemplo. Una madre en la mesa, atenta a nuestras sonrisas y a sus intenciones llantos. Una familia unida por el vínculo indestructible de la disciplina y el amor".

Hace unos años trocose la alegría. Los cuentos de la vieja se olvidaron. Ya no creemos en fantasmas. Mis hermanitas rezan en silencio. El padre observa pensativo. Estamos tristes. Falta a la mesa aquella mujer que lloró, en otra noche, la ausencia del pequeñito que se internó en el Cielo.

El pensamiento está fijo en ella. La sentimos, la sentimos en esta noche inolvidable, con toda la plenitud del sentimiento. ¡Quién pudiera llorar! El recuerdo es esponja de lágrimas. Es silencio, melancolía, tristeza de muerte... ¡Madre!

Al sentirte a ti, en esta noche de nostalgia, me acuerdo de tantas madres que en esta noche del treinta y seis lloraron tu lloraste la ausencia del angelito que te llevó el cielo, la impaciencia de mil hijos heroicos que, al frío, saludan a la Patria en esta noche de Jesús.

Entonces la Patria vivía apacible. Hoy lucha, pero no llora.

Es que está reconquistando el espíritu que ha pretendido sepultar la infamia en unos años de ignominia, y esos nuestros hijos luchan todos para restituir aquella Nochebuena de los cuentos y los cantares y las placidas emociones en que la oración de la madre se confundía con el bullicioso tiquete de las castañuelas infantiles.

Francisco ALVARO

## COCHES PARA NIÑO Y SILLAS

Se han recibido nuevamente en la

# Casa Salamanca

Mayor, 43. Palencia

## REVISTA DE LA PRENSA ROJA

### "Informaciones" propone se nombre a Miaja hijo predilecto de Madrid

MADRID.—"Mundo Obrero", artículo de fondo la necesidad imprescindible de intensificar hasta el máximo el arma de la propaganda dirigida a debilitar al enemigo y a rebajar su fuerza moral. Llama la atención del Gobierno de Valencia en este sentido y le aconseja que los periódicos de la revolución, los manifestos de los partidos, los discursos de los hombres representativos de los mismos y las octavillas, sean llevados con profusión al campo de los nacionalistas, en la seguridad de que no pasará mucho tiempo sin recoger el fruto de esta labor.

"El Sindicalista" dice que todos los españoles dignos están obligados a poner a contribución su máximo esfuerzo en la lucha actual y no en los puestos que quieren elegir, sino en los que les correspondan. Después elogia cumplidamente la actuación heroica de la columna internacional, para la cual todas las muestras de gratitud son pocas.

"C. N. T." proclama el grado de sensibilidad que poseen los afiliados a la Confederación Nacional del Trabajo, y que se pone de manifiesto constantemente en sus colaboraciones en el Gobierno y demás organismos oficiales.

### José Villanueva Sagredo

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos  
Valentín Calderón, 16, (antes San Juan)  
PALENCIA

## Celebra el amanecer de España con Champagne Domecq



producto genuinamente Español

Agencia exclusiva para las provincias de Burgos y Palencia:

# Viuda de Luis de Pablo

J. Albarinos, 1 BURGOS

## BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

SUCURSAL EN PALENCIA

Don Sancho, 10.—Palacio de Tordesillas, edificio de su propiedad

Capital autorizado .....	100.000.000	pesetas
Capital desembolsado .....	51.355.500	pesetas
Reservas .....	70.592.954,34	pesetas
Cuentas corrientes al 30-6-935 ...	1.308.323.771,67	pesetas

Domicilio social: MADRID, calles Alcalá, 14, y Sevilla, 3 y 5

400 Sucursales en España y Marruecos español

En la Provincia de Palencia, Aguilar de Campoo, Herrera de Pisuegra, Saldaña, Carrión y Villada

Corresponsales en las principales ciudades del mundo

Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

TIPOS DE INTERES.—Cuentas corrientes: A la vista, 1/4 por 100 anual.—Libretos ordinarios de ahorro (tengan o no condiciones limitativas), 2/2 por 100 anual.—Imposiciones a plaza fija: A tres meses, 2/2 por 100 anual. A seis meses, 3 por 100 anual. A doce meses, 3 1/2 por 100 anual

## Del Gobierno Civil

### SIEMBRA DE TRIGO DE PRIMAVERA

Habiéndose recogido ya en la Sección Agronómica de esta provincia los datos de existencias de trigo en la provincia en poder de los agricultores y almacenistas de las variedades a sembrar en primavera, con el fin de poder conocer las superficies preparadas por los agricultores para realizar esta siembra, todos aquellos que vayan a sembrar y no posean trigos de estas variedades lo solicitarán hasta el día 5 de enero próximo del señor ingeniero jefe de esta provincia, indicando en la solicitud, la extensión que van a sembrar la variedad de trigo que desean y la cantidad en kilogramos que estiman necesaria para esta superficie de siembra.

Una vez conocidas exactamente las superficies a sembrar se publicarán en el "B. O." de la provincia las cantidades reservadas a cada agricultor solicitante en el caso de que no pudiesen ser atendidas todas las demandas.

El precio de esta semilla se fijará también por la Sección Agronómica dentro de las condiciones de las variedades de los trigos ofrecidos y siempre por el más económicamente posible para que pueda adquirirse por los agricultores.

Conviene que hagan estas peticiones dentro del plazo señalado, pues pasado el cual, no se podrán admitir, por haberse hecho el prorrateo entre los solicitantes.

Las variedades de trigo que poseen son: Manitoba, L. 4, Mexicana y Catalán de Monte.

Lo que hago público muy gustosamente por medio del "B. O." de la provincia y periódicos de la capital para que llegue a conocimiento de todos los interesados.

Los señores alcaldes darán la mayor publicidad a esta circular para que no se alegue ignorancia alguna por los agricultores interesados en la petición de estos trigos.

El gobernador civil, A. Arellano.

Para impresos bien hechos  
Imprenta de EL DIA  
MAYOR, 15 APARTADO 34